

NUM. 40.187.—(AÑO XXIX.)

## LA PAZ ARMADA

El *rapporteur* del presupuesto de la Guerra en la Cámara francesa, Sr. Gervais, acaba de presentar su estudio al Parlamento de la vecina República.

Como sus antecesores Sres. Bertanany, Klotz y Mersimy, el buen burgués republicano ahonda en más de un problema de la defensa nacional, revelando su capacidad y su cultura en estas cuestiones.

Parece una característica de estos revolucionarios la de analizar y profundizar en los problemas que más interesan al país, porque si eso ocurre con Guerra, para los problemas marítimos han mostrado igualmente su capacidad. Como sus antecesores, como los señores Lauersan, Leckroy, Thomson y aun Pelletan. Y ahora mismo un hombre civil, M. Ploard, es también el ministro de Marina.

El documento del Sr. Gervais es muy interesante.

Para mantener la paz universal, las grandes potencias mundiales realizan esfuerzos gigantescos, que en el orden económico representan una suma de más de cinco mil millones de francos anuales, que corresponden a sólo Alemania, Francia, Austria, Rusia, Italia y los Estados Unidos. Si a estos millones se suman los invertidos en Marina, incluyendo Gran Bretaña, se aproximan a veinte mil millones de francos anuales.

Verdaderamente la cifra es espantable...

Como buen francés, preocupado del presente y del porvenir de su país, el Sr. Gervais fija su vista en el estado militar de Francia y de Alemania.

Establecido un paralelo entre los presupuestos de las naciones rivales, se ve que Alemania fija para 1908 en 1.067.862.437 francos sus gastos totales, divididos en presupuesto ordinario de 838.037.151 francos y en presupuesto extraordinario de 229.824.286 francos.

El presupuesto ordinario de Francia es de 742.443.745 millones, cifra algo menor que su similar de Alemania. Verdad es que corresponde a efectivos también menores, porque los alemanes mantienen en sus fuerzas permanentes:

34.118 oficiales y  
602.670 hombres.  
Mientras que en Francia solamente hay:  
27.310 oficiales y  
511.939 hombres.

A pesar de todo el farrago vociferante de los antimilitaristas y socialistas de Jaurés, Francia, aun en sus últimos presupuestos, ha derrochado millones para sostener su potencia militar a la altura que le exigen su situación en la política y su historia.

Hasta 1.907, desde el desastre, la República llevaba invertidos en la friolera de quince mil millones de francos, en diecisiete años.

Desde 1881 a 1884, la República realizó la conquista del Tonkín; desde 1895 al 97, la guerra del Tonkín; y durante ocho años, de 1894 al 901, la de Madagascar.

Esto, sin contar su penetración pacífica en Marruecos, obra incesante en la que lleva invertidos muchos millones y algunos miles de hombres, aunque estos, en verdad, no procedían de la Metrópoli.

Aquí está el flaco de todo el poder militar de la República.

Gasta millones sin tasa, tiene un excelente y rico material, posee oficialidad y mando inteligente, es pactado, brioso. Pero... ¿tendría masas que secundaran sus ansias?

Prescindamos de los estragos que producen los señores de la paz sin armas, desde el señor Estournelles de Constant, que es el más honorable, al Sr. Hervé, que hoy resulta el más radical.

Independientemente del veneno político que emponzoña y mata, padece Francia un mal gravísimo para el vigor de sus instituciones armadas, en la flaqueza y disminución constante de sus nacimientos.

Hace treinta años nacían en Francia 430.000 varones; en 1907 nacieron 395.000.

Los contingentes anuales de reclutas, con la antigua ley, eran de 215.000 hombres aproximadamente. El del último reemplazo, con arreglo al servicio de dos años, ha sido de 210.000 hombres.

Sensiblemente, la disminución anual será incesante, porque calcula el Sr. Gervais, que en 1912, por virtud del raquitismo vital de Francia, el contingente de reclutas no pasará de 204.000; en 1918, de 201.000; en 1923, de 198.000, y en 1928, de 182.000.

Esto ha de reflejarse inmediata y forzosamente en la fuerza permanente del ejército, que irá disminuyendo a su vez. En 1912, no podrá pasar de 408.000 hombres; en 1918, de 398.000; en 1923, de 380.000...

Mal gravísimo, que sólo admite un ligero alivio en los reenganches; pero los reenganches son carísimos y sólo puede permitírselos Gran Bretaña, por la naturaleza de su ejército y la abundancia de sus recursos.

De cualquier modo ese es un factor que obliga a Francia a una inferioridad apabullante, porque las trazas son de que Alemania aumente en población en proporciones dobles o triples que la disminución de la República, de donde resultará que dentro de veinte años, el Imperio duplica en poder numérico a la República.

Ese es el lado negro de *l'entente*. Ahí está el flaco de la paz armada.

Gran Bretaña señoreará con más o menos dificultad en los mares y el predominio de su flota continuará. Pero... el camino de París puede ser franco y en París hay millones sobrados para rehacer de nuevo las escuadras en los grandes astilleros de Kiel, de Lübeck, de Bremen, de Dantzig, de Stettin, de Eibing...

José IBÁÑEZ MARÍN.

## MARRUECOS

Los desertores de Casablanca.—El tribunal arbitral

La Haya 24. Según parece, ha sido acordado que será el tribunal arbitral de La Haya el encargado de dictar sentencia en el incidente de los desertores de Casablanca.

La vista, que será pública, se verificará probablemente en Abril ó Mayo de 1909.

Berlín 23. Han terminado ya las negociaciones entabladas entre los juristas franceses y alemanes, M. Renault y Dr. Krieger, encargados por sus respectivos Gobiernos de fijar el procedimiento que habrá de seguir el Tribunal arbitral a cuyo fallo se ha acordado someter el incidente de los desertores de Casablanca.

Al acuerdo a que han llegado dichos comisionados se ha dado ya forma definitiva en un protocolo que quedará firmado hoy ó mañana.—*Fabra*.

Berlín 24. Herr. Kiderly Nachter y el embajador de Francia, han firmado hoy el compromiso que ha de servir de base a los debates del tribunal arbitral de La Haya, para resolver el incidente de los desertores de Casablanca.

El nuevo gobernador de Tánger

Tánger 24. Ayer verificó su entrada solemne en esta ciudad el gobernador de Tánger, Sidi Mohamed El Guebbs, nombrado recientemente por M. Leybaud.

Al nuevo funcionario le acompañaba una numerosa escolta y fué recibido por todas las autoridades locales, las fuerzas de policía y los notables de la población.

Las baterías hicieron las salvas de ordenanza.

Abd-el-Aziz y Tánger  
Casablanca 24. Abd-el-Aziz, acompañado de M. Gallard, cónsul de Francia en Fez, ha salido esta mañana a las nueve para Tánger, a bordo del vapor *Magnus*, fletado expresamente para el exSultán.

## PROTESTA

de los agricultores de remolacha

De la protesta publicada por los agricultores de remolacha de Granada contra el convenio realizado por la «Sociedad General Azucarera» con las fábricas libres de aquella región, reproducimos los siguientes párrafos, expresión clara de los perjuicios que ha traído la ley del azúcar:

«Inopinadamente, sin nuestra adhesión ni nuestro consentimiento, sin contarse para nada con nuestra intervención, como si nuestro concurso fuera algo baladí, algo negativo y despreciable, se ha gestionado y se ha hecho el convenio entre las fábricas libres de esta vega y la Sociedad General Azucarera de España. Y se ha efectuado cuando solemnemente se estaba al habla con nosotros.

«Ante todo, debemos consignar en nombre de los agricultores la más enérgica protesta, para que de ella puedan deducirse las naturales consecuencias, contra la conducta depredadora de las entidades que han intervenido en el famoso contrato del Carmen de Benalúa.

Y cómo se fraguó el contrato? Acogiéndolo los señores del duque de San Pedro de Galatino; viniendo con plenos poderes D. Miguel Guillén Sol, secretario del Trust que tiene pendientes con los labradores la realización de solemnes promesas.

«Y se quiere dejarlas olvidadas en las bases del contrato, empezando por consignar en una de éstas que la tonelada de remolacha tendrá un precio mínimo de 30 pesetas los seis grados y una peseta la décima, y un máximo de 35 y una peseta, respectivamente. Precio máximo que se ofreció su amente desde el 20 de Julio que se ofreció su amente desde el 20 de Julio que se ofreció su amente desde el 20 de Julio...

«Hasta después de la distribución de molienda en las distintas fábricas de la vega granadina, y añade:

«Hasta 200.000 que se señala de producción, quedan 36.000 toneladas, ó quizás ninguna, pues ninguna obligación contrae el *trust* en las bases firmadas.

«¿Qué fábricas de la Sociedad habrán de molar dicho resto? Probablemente, en su más buena parte y como muestra de gratitud, la de Lechar; el resto la de Santa Juliana. ¿Qué imbecil y demás fábricas que reúnen un potencial tan grande como el de las antedichas? Los fabricantes piden para el fin común de la explotación, no han de preocuparse por tales minucias; allá los productores con sus pesares, fatigas y perjuicios.

«Habrá llegado entonces el reinado de la

injusticia, con su lema *Desigualdad*; vivirán y se sostendrán por de pronto los más fuertes, los privilegiados; sobre los demás caerán como losa de plomo el agobio y la miseria.

«Así, de esta manera, es como el *trust* del azúcar pretende trasladar su acción a otras regiones, dejando poco a poco a la nuestra sumida en el abandono.

«¿Qué confianza, qué garantía pueden ofrecer las Sociedades Azucareras, ya entendidas, al Agricultor? Saben demasiado los labradores lo que en las fábricas ocurre; saben también que con el convenio no han de tener intervención en dichas fábricas.

«Además, les consta que sus quebrantos y los perjuicios que experimentan los consumidores, se traducen en enormes beneficios para los fabricantes; pues mientras el público paga a 120 pesetas los 100 kilos de azúcar y al agricultor le resulta este año un déficit por tonelada, de 7 pesetas, que ha pagado de su bolsillo, los fabricantes han realizado ganancias fabulosas, que oscilan de 45 a 50 pesetas por tonelada; es decir, que en la campaña han obtenido un 80 por 100 del capital que en la construcción de las fábricas emplearon.

«En nuestra Federación encontraremos la energía necesaria para la magna empresa, y lucharemos aquí, sobre nuestros territorios, a los que arrancáis el fruto a costa de afanes y sinsabores, sudores y desvelos, y en las Cortes a donde llevaremos el problema.

«Audiéndonos también al jefe del Estado en ocasión oportuna, y a esa gran Asamblea de remolacheros que en Zaragoza va a celebrarse, a la que hemos sido invitados por D. Sergio de Novalles, presidente de la Junta directiva de la Asociación Regional de labradores del Centro de España, para admirar el tesón y grandeza de los labradores aragoneses; contárenos nuestras culpas, enseñarnos en nuestra desgracia, prevénanos de las asechanzas que se cierne contra su prosperidad y aprender de ellos cómo con entereza, arrebato y energía, toda causa noble vence y todo lo justo se alcanza.

«¿Ved cómo ese convenio entre el Trust y las fábricas libres sea en perjuicio de todos, de los consumidores, que tendrán que pasar por las horcas candinas y pagar el azúcar a precio elevadísimo; de los labradores, porque sujetos al yugo de la esclavitud, a que se les condenan, se arruinarán todos los chicos mientras se defienden pensosamente los grandes; a las mismas fábricas libres, se extenderá el perjuicio en su día, y se verá cómo arrastra la marea primeramente a los pequeños é imprevisores accionistas. Muchos son los llamados, como en el pasaje bíblico, pero los millones irán a engrasar las fortunas de pocos escogidos.»

## EL CANFRANC

Esta mañana, en el despacho del ministro de Fomento, se reunieron con el Sr. Sánchez Guerra, los Sres. Calderón, director de Obras públicas; Navarro, presidente de la Junta Consultiva de Obras públicas; Tejada, gobernador de Zaragoza; Escrivá, representante de la Junta magna de ferrocarriles de aquella capital, y Andrade y Sibatón, representantes de los concejales de las obras del Canfranc, para tratar de las condiciones de la explotación.

Se acordó, en principio, el itinerario del viaje, para salir a dicho acto, que el Gobierno desea solemnizarlo como un verdadero acontecimiento internacional, pues parece que en representación del gobierno francés asistirá el ministro de Obras públicas y otros altos dignatarios de la vecina República.

El Sr. Sánchez Guerra y los altos funcionarios de su ministerio que le acompañarán saldrán de Madrid en el rápido de Zaragoza, que sale a las once menos diez minutos y llegarán a las cuatro de la tarde del mismo día a la ciudad de los Sitios, y aquella misma noche asistirán a la sesión pública que celebrará la Sociedad Económica de Zaragoza para hacerle entrega del título de socio de honor que le ha concedido.

El día 5 presidirá la sesión de clausura de la Exposición, y aquella noche, a las dos, estará en tren especial para Jaca, donde llegará a las once y media, en que en automóvil se dirigirá a Leizarán para las obras del Canfranc en unión de los delegados franceses.

Después de la inauguración habrá un banquete íntimo que en honor de los representantes de España y Francia darán los condecorados de las obras.

Los días 7 y 8, visitará el ministro el Canal de Aragón y Cataluña, y si hay tiempo el Pantano de la Peña, y en el expreso de Zaragoza regresarán los expedicionarios a Madrid, donde llegarán el 9 por la mañana.

## DE BARCELONA

Reunión de diputados solidarios

Barcelona 24. La reunión de los diputados solidarios que se encuentran ahora en Barcelona, se verificó anoche en casa del Sr. Valés, terminando a las once. Dieron que han sido aprobado el plan del Comité electoral. Guardan la mayor reserva sobre los demás asuntos tratados.

Todavía no han designado la candidatura solidaria.

Ha llegado el compositor francés Saint-Saëns. Alboroto estudiantil.—El arancel de los trigos

Barcelona 24. Los estudiantes de la Escuela de Comercio se han amotinado, pidiendo las vacaciones de Navidad.

Ni ayer ni hoy han entrado en las clases. El ministro de Hacienda ha contestado al telegrama del Ayuntamiento en que éste pide la rebaja de los derechos del arancel sobre trigos y harinas, diciendo que tendrá presente la petición en momento oportuno.

El Sr. Cambó ha dirigido desde Madrid una carta a sus amigos de Barcelona, diciéndoles que conviene que otros diputados hablen al Sr. Besada del referido asunto.

La huelga escolar.—Carlistas en Llerenas

Barcelona 24. Esta mañana se ha repetido en la Universidad y en la Escuela de Comercio el escándalo que promovieron ayer los estudiantes de este último establecimiento.

Se suspendieron los cursos, cerrándose las puertas de dichos Centros docentes, cuyos alrededores se vigilan fuerzas de policía y guardias de Seguridad.

Los estudiantes se reunieron en la Plaza Real, quemando varios ejemplares de *El Diluvio*, que fueron censurados. Después trataron de ir a la redacción del periódico, impidiéndoselo la policía.

Esta tarde volvieron a abrir las puertas de la Universidad. Andarion algunos escolares. Ha marchado a Roma el diputado Sr. Girona, quien, en unión del conde de Montornar, representará a España en el Instituto Internacional de Agricultura.

El título general carlista Guillermo Moore que capitaneó la partida que fué copada en Rapall, ha sido puesto en libertad provisional.

## MEFISTOFELES

No es tan extemporáneo como parece esto de hablar en son de crítica de una ópera estrenada hace cuarenta años. El tiempo corre cada vez más de prisa, las evoluciones del arte se suceden cada vez más veloces y frecuentes. Cuarenta años, casi medio siglo, era antes muy poco para transformaciones tan radicales como las que estamos presenciando. Se corre hoy en arte más de prisa que se puede. Las mutaciones rapidísimas de los tiempos han hecho de *Mefistófeles* una obra vieja; la han transformado; no es hoy lo que era; fué una gran novedad; ahora es una curiosidad, cuya reaparición excita el interés.

No sé si la fama de Arrigo Boito se funda más en sus inspiraciones poéticas ó en su obra musical. Celebrada como la de esta su única ópera la han conseguido muy pocas. Celebrada pasajera, es elerto, pero que en el año de su estreno, 1868, y también posteriormente, fué apoyada y mantenida con ferviente elogio por muchos críticos de altura.

La tendencia es hoy a rebajarla, a desprestigiarla. Algunos la tratan con desdén; otros con simpatías benevolencia; nadie con decidido elogio. En mi pobre sentir, no merece los encomios de una alabanza incondicional, pero tampoco los rigores de una acerba censura.

Cuando *Mefistófeles* apareció por primera vez en Milán, estábamos en pleno rosinismo. Wagner no había pasado aún las fronteras alemanas, sino para presenciar el ruído fracasado de su *Tannhäuser* en París; y no se sospechaba la existencia de *Aida*, que hizo su aparición, con asombro del mundo, tres años más tarde. Italia era todavía dueña absoluta del Teatro musical. La última palabra del progreso italiano había sido la pesadota y rutinaria *Forza del destino*, que no era otra cosa que una mala prolongación del pasado. Y el mundo, en general, seguía a gusto en su marcha.

Surgió entonces Boito con su *Mefistófeles* y con éste las polémicas que acompañan indeciblemente a toda innovación de ideas. Porque la nueva ópera, aunque sufriendo la influencia (ó acaso haciendo concesiones al trillado rosinismo en la composición por estrofas obligadas, con adornos importunos y concarantes de compromiso), no puede negarse que constituía en aquella época una innovación patentísima en procedimientos de todo género, tanto de concepción artística como melódica, tanto de ejecución instrumental. *Mefistófeles* fue el anuncio de nuevos rumbos, y un precursor inmediato de *Aida*, salvadas todas las diferencias que existen entre ambas producciones. Aunque solo sea desde tal punto de vista, Boito es acreedor a gratitud al menos por parte de sus compatriotas.

Que la obra adolece de grandes defectos, nadie puede hoy negarlo. No consisten ciertamente en el señalado *in illo tempore* por el pulcro y atildado Félix Clément, ó sea en las extravagancias del papel principal, en lo imprevisto de las modulaciones, en la «escasez de melodías», en el «estatismo de las sonoridades», en las deficiencias del libreto. El papel de *Mefistófeles*, la escena de la Noche de Walpurgis, exigen esas extravagancias, que no le salvarían a Boito en todo desafortunado; las modulaciones están a veces preparadas con inocencia de colegial; la melodía, lejos de escasear, abunda, si bien a veces—endeble y falta de robustez, los efectos sonoros no son exagerados ni de mala ley; y en cuanto al libreto, que se me cite tanto tan inspirado entre las óperas detestables que el bueno de Clément no se harta de elogiar.

Las deficiencias de esta obra consisten en que Boito la escribió con la mente de un poeta fija en un ideal, pero sin la sólida preparación musical que Verdi llevaba cuando compuso su *Aida*. Boito era poeta, y como poeta pensaba; miraba lejos, más lejos de lo que alcanzaba su instrucción musical; la obra de sus compatriotas le pareció con razón caducada; quiso ir más allá, mucho más allá; y lo consiguió, pero sin lograr la concordancia entre el correr del pensamiento y los progresos de la música. Así fué venido por Verdi, y así ha quedado el mismo aplicado y traseñado por la promulgación de la inmensa evolución wagneriana.

Tal como es, y aun contemplada a través de esta evolución y de la atmósfera por ella creada, la ópera de Boito no me parece artículo de paciencia como algunos dan a entender. Por de contado la considero de muy superior empuje, aparte la cuestión de progreso, a todo cuanto le precedió en Italia dentro del siglo XIX; y de más potentes alientos que cuanto en Italia ha salido a relucir después, con la sola excepción delamentado Verdi. Sus procedimientos son algo amanerados, con recursos y tranquilos muy visibles, con la pobreza harmónica é instrumental propia de su tiempo, pero muy superior a la de sus antecesores, y con verdaderas canchales de arte de la modulación y de las transiciones; amén de otros defectos de factura y violencias de inventiva.

Pero la obra contiene bellezas, aunque nunca de primer orden, y verdaderos aciertos de expresión y poesía musical, en algunos trozos del prólogo, en los diálogos de Fausto y Wagner, en la muerte de Margarita, en el acto de Grecia, en el epílogo, hasta en el mismo cuadro del Walpurgis, tan vituperado, y en otros muchos lugares, aislados es cierto, que a la memoria se escapan.

No es, por tanto, un hecho inexplicable para mí que el *Mefistófeles* de Boito tenga aún sus admiradores; ni es decir tampoco que yo sea uno de estos entusiastas, ni mucho menos. Lo uno no puedo es figurar entre los que le denigran y desprestigian; sobre todo mientras alientan Puccini y Mascagni. La clasifico, aunque guardando las distancias, en la familia de

ciertas producciones de Berlioz, y la miro con simpatía simpática.

Si Boito hubiera continuado escribiendo, quizá hubiera podido llegar ahí a donde Verdi con su *Tristano*; hubiera logrado seguir el paso de lo moderno, y «ponerse al día».

¿Por qué Boito no ha producido más que una sola ópera? ¿Por qué sigue en carterá su *Nerone*? ¿Por desconfianza, por desaliento, por haber levantado la vista más alto que el alcance de sus facultades musicales? Boito, en su fugacísima historia musical, presenta todos los síntomas de un desfallecido, de un desengañado; lo que no puede hacerse es concepcuarle como un osado vulgar, de esos en cuyo espíritu los desengaños y los desfallecimientos no caben, porque son padecimientos propios de cerebros cultivados y pensadores.

*Mefistófeles*, con todos sus defectos, acusa un ingenio elevado y viril, con gran sinceridad de emoción inicial, como dice Manrique de Lara; siempre que se le considere desde un punto de vista libre y absoluto, sin parangones ni preveniones de escuela ó de proselitismo. Y es obra que aún escuchan con relativo placer algunos wagneristas y modernistas entusiastas, y comprís el que suscribe.

JOACHIM.

## EL «TRUST» AZUCARERO

Juntas generales ordinaria y extraordinaria

Según anuncio publicado en la *Gaceta*, el Consejo de administración de la «Sociedad General Azucarera» convoca a junta general ordinaria de accionistas para el jueves próximo a las tres de la tarde, en el domicilio social, Alarcón, 3, Madrid.

En esta junta se someterá a discusión la Memoria, cuentas y balance del ejercicio social 1907-908; se procederá a la renovación estatutaria del Consejo y nombramiento de un consejero correspondiente al grupo de obligacionistas.

A continuación de la junta ordinaria se celebrará otra extraordinaria, siendo objeto especial de su deliberación la autorización que solicita de los accionistas el Consejo para contratar un empréstito para recoger obligaciones y pagar los créditos contra la Sociedad.

## LOS TEATROS

COLISEO DEL NOVICIADO

El Sr. Linares Becerra, inspirado poeta y excelente autor dramático, obtuvo anoche un nuevo triunfo con el drama lírico *Corazón serrano*, escrito en unión del Sr. Silvio Figuerola y estrenado en el Coliseo del Noviciado con un éxito de los más lisonjeros.

En *Corazón serrano* hay un gran interés, mucho dominio de la técnica escénica y versos muy bellos. Con estos elementos, se explica el éxito que la obra alcanzó.

La partitura, del maestro Candela Ardís, es agradable y fué aplaudida con justicia. Autores y compositor salieron muchas veces a escena a recibir los aplausos que el público les prodigó.

*Corazón serrano* dará muy buenas entradas a la empresa del Coliseo del Noviciado.

## OBRAS NUEVAS

Pasado mañana se estrenará en el Español *La Corte de Carlos IV*, obra escrita por el distinguido literato D. Mauricio López Roberts, sobre la novela de Pérez Galdós del mismo título.

En Lara se ensaya el juguete cómico de D. Emilio Mario, arrojado de una obra francesa, titulado *La viuda de Lecha*.

La empresa de Cómico prepara el estreno del vaudeville *Las manos largas*; en Elava adelantan los ensayos de la fantástica *Si las mujeres mandasen...*, y el gran teatro nos dará, para abrigarnos, un sainete de invierno, *S. A. el brasseur*, consecuencia de *S. M. el botijo*. Si la consecuencia es tan excelente como lo fué la premissa, no va a ser necesaria esta invierno la calefacción en el Gran Teatro, pues con la abundancia de público que allí concurra... ¡paya calor!

## Noticias de sociedad

En la capilla reservada del Santísimo Cristo de la Iglesia de San Ginés se efectuó ayer el enlace de la bellísima esfirrita Concepción G. Galarza, con nuestro particular amigo D. Ramón Ogilí.

Apadrinaron a los contrayentes los condes de Argenteles, y fueron testigos de la boda D. José Rodríguez Mendoza, D. Leonardo López y nuestro compañero de redacción D. Antonio Armenta.

Terminada la ceremonia, fueron obsequiados los invitados con un banquete en el restaurant Ingóles.

Los recién casados, a quienes deseamos eterna luna de miel, salieron anoche para Zaragoza y Barcelona.

Esta tarde, en el expreso de Andalucía, han marchado a Valdepeñas los señores duque de Seo de Urgel, marqués de Cayo del Rey, Gutiérrez de la Vega, Heredia, Fernández Yañez y otras distinguidas personas, para pasar varios días cazando en Montiel.

Desde Valdepeñas se trasladarán los excursionistas al cazador en automóviles.

Se encuentra gravemente enfermo el vicecónsul de Austria-Hungría, D. Carlos Kovacevic, persona muy estimada en los círculos aristocráticos de Madrid.

Continúa enfermo de cuidado el distinguido sportsman D. Joaquín Rugama.

Ayer llegó a Madrid el ilustre diputado por Oviedo, y jefe del partido conservador en la provincia, señor marqués de Canillejas, que pasará algunos días en esta corte.

De Biarritz han regresado los marqueses de Villatoya.

El consejero de la embajada de Austria-Hungría y la condesa de Tarnowska han salido para Viena.

Ha salido para París el barón Bahr, secretario de la embajada de Francia.

El agregado militar de la embajada de Austria-Hungría, príncipe de Schwarzenberg, ha regresado a Madrid.

En el rápido de mañana saldrá el general Azcárraga para Valladolid, regresando, como anualmente oportunamente, el jueves por la noche.

La acompañará el Sr. Ugarte.

BRUNNEL.

# Información telegráfica

## EXTRANJERO

### Viaje de los reyes de Suecia

#### La cacería de Rambouillet

El tren real que conducía al rey de Suecia y al presidente de la República llegó a Rambouillet a las diez y cuarenta de la mañana.

El rey Gustavo y M. Fallières marcharon en seguida al castillo, donde se sirvió un almuerzo de 31 cubiertos.

Comenzó la cacería al medio día, cobrándose unas 800 libras, entre ellas tres corzos, varios faisanes y gran número de conejos.

Los cazadores regresaron a esta ciudad a las ocho y media de la noche.

El presidente de la República acompañó al rey de Suecia al palacio de Quai d'Orsay, dirigiéndose después al Eliseo.

#### Un almuerzo

M. Pichon, ministro de Negocios Extranjeros, dió un almuerzo en honor de los soberanos suecos.

## España en América

### La Guerra y Mendoza en Chile

Ha debutado en el teatro Municipal la compañía Jerrero-Mendoza, desconocida en esta nación. Su triunfo ha sido insuperable, digno de la expectación enorme que su presentación había despertado.

El abono para quince funciones ha producido 300.000 pesetas.

Los periódicos todos alaban entusiastamente a los ilustres artistas.

**Un concurso hípico.—Triunfo de españoles**

Buenos Aires 23.

En el brillante concurso hípico internacional que acaba de celebrarse, han ganado los premios primero y segundo del *steepie chase* militar, los primeros tentados de caballería del ejército español, Sres. Gómez Spencer y Arana Vivanco.

El triunfo ha sido enorme.

Han sido felicitados oficialmente por el Parlamento.

## Noticias varias

### Millonaria asesinada

Comunican de Tolón, que ayer apareció en el estanco de su casa ahogada una multimillonaria, soltera, de ochenta años.

Parece inerta de toda duda que se trata de un repugnante crimen.

### Periódicos chinos castigados

Han sido castigados con fuertes multas dos periódicos que habían publicado detalles acerca de la muerte del emperador y la emperatriz.

Otro periódico ha sido suspendido por igual motivo.

### Colisión entre estudiantes

Esta mañana se produjo entre estudiantes sus trances y almanes por una parte, y estudiantes italianos por otra, una sangrienta colisión al celebrar los estudiantes italianos una manifestación en pro de la creación de una Universidad italiana en Trieste.

Los italianos dispararon varios tiros de revólver, hiriendo a varios adversarios.

También hubo palcos, resultando con heridas y contusiones muchos austríacos y alemanes.

Por fin, los italianos, que habían logrado entrar en la Universidad, pudieron ser rechazados, quedando varios detenidos.

### Incendio de un pozo de petróleo

Un incendio de gran intensidad se declaró anoche en un pozo de petróleo, comunicándose al poco rato el fuego a otros dos.

También han sido presa de las llamas varios edificios y casas obreras.

La causa del siniestro es opinión general la de que se debe a mano criminal.

### En la Cámara inglesa

En la sesión de ayer de la Cámara de los liores, lord Roberts propuso una orden del día declarando que la defensa del Reino Unido exige, además de una poderosa marina, un pronto establecimiento de un ejército tan numeroso y aguerrido que la nación más fuerte tenga que meditarlo mucho antes de atreverse a intentar la invasión de las Islas Británicas.

Después de una viva discusión, la Cámara aprobó por 74 votos contra 32 la orden del día de lord Roberts.

### El crimen de Steinhilf

Varios periódicos se hacen eco de rumores que circulan en París relativamente a unas próximas sensacionales detenciones relacionadas con el asunto Steinhilf.

### La situación en Port-au-Prince

Comunican desde New York al *New York Herald* de París que las legaciones alemana, inglesa, francesa y norteamericana de Port-au-Prince, han pedido a sus respectivos gobiernos mandaran inmediatamente buques de guerra a Cayes y Jérémie para asegurar la protección de los extranjeros.

### Turquía y la Conferencia de los Balcanes

Comunican desde San Petersburgo al *Daily Telegraph* que la Sublime Puerta se niega rotundamente a que la Conferencia Internacional de los Balcanes se ocupe de la anexión de Bosnia-Herzegovina.

### Ciclones formidables.—30 muertos

Dos ciclones han devastado ayer la región Noroeste del Arkansas, destruyendo varias poblaciones.

Hasta ahora el número de los muertos se eleva a 30, siendo numerosos los heridos.

Han sido enviados socorros.

### Cañoneros rusos

Con rumbo a Vigo han zarpaado esta mañana los cañoneros rusos *Koreet* y *Siliack*.

### El Kaiser enfermo

Manifestan en el nuevo palacio de Potsdam, que el emperador alemán hoy camina a consecuencia de un resfriado.

## PROVINCIAS

### La emigración

**Millares de emigrantes**

Cádiz 24.

Ayer salió de este puerto para Buenos Aires, el vapor *Santa Rita*, conduciendo más de 1.000 emigrantes.

Muchos de éstos quedarán en tierra por falta de alojamiento en el barco.

Mañana zarpa otro trasatlántico para la Argentina y en el cual están embarcados cientos de familias de esta provincia y de las de Córdoba y Sevilla.

**Emigrantes que vuelven**

Palma de Mallorca 23.

Procedente de América han regresado estos días

muchas familias mallorquinas, que hace meses que emigraron, y ahora vuelven en la más completa miseria después de haber sufrido infinitas penalidades, por no haber encontrado trabajo en las Repúblicas del Sur de América.

## Otras noticias

### Riña sangrienta

Murcia 23.

En el pueblo de Alquerías rieron por cuestión de trabajo los albañiles José Felipe y Antonio Chacón, resultando muerto el último de un tiro en el pecho.

No ha sido habido el agresor.

**El virrey de la India.—Movimiento de buques**

Las Palmas 24.

El virrey de la India llegará el jueves, acompañado de su hijo, con objeto de pasar aquí la temporada de invierno.

Durante los días transcurridos del mes actual han entrado en este puerto más de 200 vapores de alto bordo.

El movimiento del puerto de Las Palmas supera ya al de Gibraltar.

**Crucero mejicano.—Autos de procesamiento**

Las Palmas 24.

Ha llegado el crucero de guerra mejicano *General Guerrero*, cambiando los saludos de Ordenanza con la plaza.

El jueves se dará una función de gala en el teatro, en honor de los mejicanos.

El juez especial ha decretado hoy auto de procesamiento contra el interventor y el oficial primero de la Junta de obras del puerto, por irregularidades descubiertas en el Impuesto de transportes.

Todavía no ha podido ser capturado el oficial recaudador, al cual desde hace días está buscando la policía.

**El Nuncio apostólico**

Sevilla 24 (4 t.)

El Nuncio de Su Santidad visitó los Colegios de los jesuitas y de los carmelitas, marchando después a Córdoba, desde donde regresará a Madrid esta noche.

La despedida en la estación ha sido carnosísima, dándose vivas al Papa, al Nuncio y al Arzobispo de Sevilla.—*Mencheta*.

**COMISIONES EN LOS MINISTERIOS**

Una comisión del ramo de vinos ha visitado al ministro de la Gobernación para pedirle que se haga cumplir la ley del descanso a algunos establecimientos donde con pretexto de expendir dulces y pasteles se alivia vino al copo.

El Sr. La Clava ofreció dar las órdenes oportunas para que la ley se cumpla.

Una comisión de inspectores de Sanidad visitó también al Sr. La Clava, para felicitarlo por la campaña sanitaria que viene realizando.

Otra comisión de plateros de Madrid visitó al ministro de Hacienda para pedir que se reforme la tarifa de la contribución industrial por que se rigen.

También visitó al ministro de Hacienda la comisión de Málaga que ha venido a gestionar el asunto del pago de las láminas emitidas para la construcción de la Casa de Misericordia en aquella ciudad.

Acompañaba a la comisión el Sr. Bergaín.

**VIDA TEATRAL**

LARA.—Mañana miércoles, en la sesión de las seis y media de la tarde, se verificará el debut de *Tina Parri*, *Regolina*, artista que ha llamado la atención en los principales teatros de Europa por sus excepcionales condiciones. En el programa del debut figuran:

Primero, un monólogo de presentación; segundo, el juguete *In fraganti delicto*; tercero, canzoneta *La mamá o la figlia*; y cuarto, *Eldorado*, variétes con 30 transformaciones.

La empresa, para este espectáculo, ha aumentado la orquesta, que será dirigida por el maestro Sr. Moreno Bailestros.

El decorado es propiedad de Tina Parri.

**TRIBUNALES**

**Audiencia**

**Robo en cuadrilla**

En la sesión primera continuó esta tarde celebrándose el juicio por jurados de esta causa, que ayer dió principio.

El resultado de la prueba testifical practicada durante el juicio, fué desfavorable en extremo para los procesados, excepto para el guarda del almacén que intentaron robar, Vicente Hernández, pues el teniente del cuerpo de Seguridad, señor Fany y unos guardias que declararon, lo han hecho, afirmando que creen que Hernández no estaba en connivencia con los demás procesados.

Terminada la prueba, informó el fiscal, sosteniendo su acusación para todos los procesados, a los que imputa ser autores de los delitos de robo con armas en casa habitada y de atentado a la autoridad de la autoridad en el ejercicio de sus funciones.

Las defensas todas, menos la de Hernández, que sostiene la inocencia de su patrocinado, afirman que sus defendidos son sólo autores de un delito frustrado de robo, negando el atentado a la autoridad.

Mañana se dictará sentencia.—*M*.

**SUDESOS**

**Riña de costaneros.**—En la calle del Barquillo rieron ayer, por rivalidades del oficio, las costaneros Raimunda Barón y María Baños, contra su compañera Paula Simó, produciéndola dos heridas en la cabeza y varias erosiones en una mano, de pronóstico reservado.

**Robo de efectos timbrados.**—Perseguido el robo de efectos timbrados realizado en Sevilla, ayer se practicó un registro en el estanco establecido en la calle de Serrano, 36, y parece que se encontraron 2.000 sellos que se cree proceden de dicho robo.

El estanco ha sido cerrado.

**Los inevitables fuforos.**—Eugenia Espín, de treinta años, habitante en la calle de Luisa Fernández, 12, intentó ayer suicidarse en su domicilio, tomando una disolución de fósforos.

**Herido en riña.**—En la calle de San Vicente han tenido esta mañana Aurelio Vázquez, de veintidós años, Camilo Villanueva y Vicente Peinado López, resultando el primero con una herida de cinco centímetros de extensión, que interesa la piel y tejido celular hasta el p.riosteio, calificada de grave.

Los agresores fueron detenidos por una pareja de guardias de Seguridad en la calle de San Bernardo y conducidos al Juzgado de guardia.

El herido pasó en grave estado a su domicilio, calle de la Cruz, núm. 30.

**Una riña.**—En una taberna de la calle del Escorial estuvieron jugando a las cartas esta mañana Manuel Fernández Alvarez, de cuarenta y tres años, y José Martínez, los dos jornaleros

de cinco pisos y en los hoteles exóticos, y no cupiese un santo y artístico progreso en la evolución natural de la vieja casa española. Gabinet, uno de los espíritus más modernos, vigorosos e independientes que en España han sido, indignábase, en libros definitivos, por ese afán urbanizador de las gentes, horando la decadencia de las ciudades llustras, profanadas por modernos bárbaros, sin sentido alguno de la historia, del arte ni del progreso.

Por tales razones, es caso original el de esta villa montañesa que conserva intacto el coño del pasado, como una medalla conservada en la vitrina de un museo, y es cosa singular y delictosa la de hallar a pocas balistas del ferrocarril y del telégrafo, no lejos de una ciudad industrial y de los puertos de Santander y de Comillas, un tan auténtico ensueño arqueológico, una villa arcaica en cuyas calles silenciosas y desiertas, de maravillosos perfiles, se escuchan la pulsación del tiempo, como un ramano de la eternidad.

Pocas cosas pueden compararse a la Impresión profunda que produce el descubrir, yendo camino de Santillana, en lo hondo del valle, aquel caserío venerable asomado entre los claros de árboles y yedras, con ese color inefable de las piedras carcomidas y empañadas por el tiempo. Sólo puede superar a esa impresión, la de penetrar en la villa, después de bajar el resaca del camino y de atravesar el largo desfiladero de ella, el campo de Revollo, lugar famoso en los anales caballerescos, lugar codiciado para el campado caminante, donde halla sosiego y frescura, sombra de árboles y rumor de fontanas.

Lector: si te place esta villa, y después de asomarse al ánimo en el campo de Revollo, quieras penetrar en ella, fíado en mi compañía, te aplico que sigas adelante por el camino de mi novela. Nació ésta en Santillana del Mar; nupia en suerte famosa o una por menguado cronista. Mas sirve de disculpa a mi audacia la bondad de la intención.

No te doy en este libro historias aderezadas con la sal del ingenio ni con el calor de la fantasía, sino historia verdadera, almas dolientes, cosas vivas, mojadas de humanas y tibias lágrimas.

Con esta advertencia que te hago al oído, vuelvo la página y me encomiendo a tu merced.

## LECTURAS

### Casta de los hidalgos

Si habéis leído, acerca de *Casta de hidalgos*, el notable artículo de Gómez de Baquero, las calorosas alabanzas de Benavente a los críticos, perspicaz como suya, de Bernardo de Cando, tenéis ya una idea del libro admirable que ha publicado recientemente Ricardo León, el joven y ya ilustre escritor malagueño.

Pero, si no tenéis más que una idea, completada pronto, lectores, con el cabal conocimiento de tan hermosa novela, obra de un verdadero pensador y de un estilista peregrino.

Por ella sabréis que Ricardo León, el inspiradísimo poeta de *La lira de bronce*, es a la vez un novelista «de cuerpo entero». Y para que veáis, desde luego, que escribe en prosa, como escribiera en verso desde sus primeros alardes literarios, leed, si gustáis, a continuación, el bellísimo prólogo de *Casta de hidalgos*.

### Portada

En un silencioso rincón de la montaña, apartado del bullicioso comercio de las gentes, hay una villa singular, famosa en los anales de la historia y de la fábula, reliquia memorable de la España vieja, lugar de poesía y de reposo, que se llama Santillana del Mar.

Yace esta villa peregrina como entregada a un sueño de siglos, y esas estatuas, que en los sepulcros de las capillas misteriosas, nos atraen con la mística expresión de sus semblantes de piedra, cual si á contarnos fuesen los graves secretos de la eternidad. El trágico moderno huya de este rincón solitario hacia lugares de más fácil placer, donde más alegres suenan las voces de los mercados y de los tamboriles de las romerías. Aun no se ha atrevido el plico del minero a abrir las entrañas de esta tierra madre, ni el telégrafo a tender sus vibrantes hilos sobre esta triste calzada, ni la locomotora a surcar, bebiendo los vientos, esta campiña austera.

Por aquí ha pasado la vida española desde los tiempos romanos de las costumbres monásticas y feudales, hasta el ocaso del siglo XVIII, con sus postreros resplandores de vida hidalga. Libro magnífico de piedra, del que cada página es un pedazo de historia, un capítulo de leyenda, una anécdota peregrina.

Aquí están diez siglos contemplándose; aquí están, en materia y en espíritu, mirándose con sus cuencos vacíos, como las órbitas de las calaveras; aquí están, habiéndose de la vida y de la muerte, de la leyenda y de la historia, de la belleza y de la verdad, de las cosas más altas y graves que el pensamiento humano puede concebir. Aquí está la Edad Media, hecha poema y símbolo en la imagen esbelta, señorial, espiritual, de Santa Ilana, encarnación del misticismo heroico, aventurero, apasionado, de la edad de hierro del Cristianismo.

Aquí está la Edad Media con las huellas de sus artes y sus monjes retratada en la fisonomía románica de su Colegiata y en los sepulcros y maravillosos capiteles de su claustro. Aquí están los primeros albores del Renacimiento dando gloria y aliento a la gallarda figura de D. Íñigo López de Mendoza, primer marqués de Santillana, flor y espolo de la bizarría caballeresca, de la cultura literaria, del espíritu castellano del siglo XV. Aquí gran sabor, de hermosa sencillez y modesta continente; agudo, discreto e de gran corazón; afortunado en las lides de las armas y de las letras, bien como quien dijo que no embota la cintura el fiero de la lanza; prudente, valeroso, de alegre humor y graciosa liberalidad; aquel prototipo, en fin, del héroe y del discreto, guarda la villa con el virreyo prestigio de su nombre.

Aquí está también la huella amable de aquella alegría pagana del renacimiento que lanzó un rayo de sol al pasar por Santillana; los refinamientos de la vida, el gusto del arte, de la belleza plástica, de los muebles y trajes suntuosos, de las viviendas con aires de palacio, aún se adivinan en la traza y majestad de esas torzonas que debieron de ser sacoradas llenas de lujo y de esplendor.

Después, el ocaso del siglo de oro; la decadencia de la raza descubridora de mundos y conquistadora de imperios. Triste edad de hierro, tras la edad de plata, soporta una ráfaga de pobreza siglo y buñonismo, el castizo realismo de la novela de aventuras, con sus escañeros y bohemiños, sus hidalgos pobres y sus damas irlandesas, toda la festiva algarazara de un vida estudiantil y solidaria. El alma de Santillana del Mar se torna entonces piadosa y pietyosa. La doncella mártir, el marqués guerrero y poeta, los caballeros de los cuatro linajes, santiaguistas y calatravos, abades y escipitales, los de los pomposos escudos, los de las ornatas, las mazas, las serpes, los calderones, las águilas y los panachos, no son ya símbolo de la vieja villa. Un picaresco plebeyo, nacido de la fantasía de un novelador, sigue el hilo de la peregrina historia de Santillana. Gil Blas el aventurero llega, por virtud del arte, a tener en nuestras imaginaciones la misma realidad que la santa y que el marqués, la misma vida humana e inmortel que tuvieron los Tagles y los Coballos, los Velarde y los Barreras, todos esos singulares montañeses que pasaron sus cotas de armas, sus tizonas y sus chambergos por los campos de la leyenda y de la historia. Gil Blas representa la estereotipada de la vida popular, la olla podrida de clases, ideas, costumbres y sentimientos del siglo XVII en España, cuando las ideas caballerescas y las ideas positivistas juntaban en cada momento y en cada enredada al señor Don Quijote y al bueno de Sancho Panza.

El siglo XVIII trajo a la villa, ya en sus tiempos de decadencia, los últimos resplandores de la vida hidalga y señorial refugiada en las casonas solariegas, esas, que aún se ven en la calle soñadora del Cantón con sus rufiantes escudos y sus divises orgullosas. Las revoluciones transformaron la tierra; tocaron a muerte las campanas de la Colegiata, y la villa, cerrando la última página de su historia, se acostó a dormir el sueño eterno de la sombra de sus torres viejas y melancólicas. Murió Santillana, pero de sus piedras venerables brota todavía una densa y profunda vida espiritual, el aroma insustigible y eterno de diez siglos de vida humana, de arte, de belleza, de pensamiento.

Para quienes amen las cosas de la historia y gusten también de las cosas de la leyenda, más filosóficas éstas, a veces, que la misma historia; para los que alantan la poesía de lo arcaico, la estética del recuerdo, las dulzuras inefables del silencio y del reposo; para los que tengan devoción a las tradiciones del arte patrio, pocos lugares de meditación y de ensueño habrá más bellos, originales, íntegros y delictos que esta amable y castiza Santillana del Mar.

Un torpe afán de prosopos y vulgares entendimientos, van borrando poco a poco la fisonomía de las villas y ciudades de España donde mejor se conserva la poesía de la historia. Granada, Toledo, Salamanca, esos reliquios de nuestro arte y de nuestro espíritu, van perdiendo su alma y su carácter por un absoluto concepto del progreso, como si éste estuviera en la línea recta y en las casas colomnas

de cinco pisos y en los hoteles exóticos, y no cupiese un santo y artístico progreso en la evolución natural de la vieja casa española. Gabinet, uno de los espíritus más modernos, vigorosos e independientes que en España han sido, indignábase, en libros definitivos, por ese afán urbanizador de las gentes, horando la decadencia de las ciudades llustras, profanadas por modernos bárbaros, sin sentido alguno de la historia, del arte ni del progreso.

Por tales razones, es caso original el de esta villa montañesa que conserva intacto el coño del pasado, como una medalla conservada en la vitrina de un museo, y es cosa singular y delictosa la de hallar a pocas balistas del ferrocarril y del telégrafo, no lejos de una ciudad industrial y de los puertos de Santander y de Comillas, un tan auténtico ensueño arqueológico, una villa arcaica en cuyas calles silenciosas y desiertas, de maravillosos perfiles, se escuchan la pulsación del tiempo, como un ramano de la eternidad.

Pocas cosas pueden compararse a la Impresión profunda que produce el descubrir, yendo camino de Santillana, en lo hondo del valle, aquel caserío venerable asomado entre los claros de árboles y yedras, con ese color inefable de las piedras carcomidas y empañadas por el tiempo. Sólo puede superar a esa impresión, la de penetrar en la villa, después de bajar el resaca del camino y de atravesar el largo desfiladero de ella, el campo de Revollo, lugar famoso en los anales caballerescos, lugar codiciado para el campado caminante, donde halla sosiego y frescura, sombra de árboles y rumor de fontanas.

Lector: si te place esta villa, y después de asomarse al ánimo en el campo de Revollo, quieras penetrar en ella, fíado en mi compañía, te aplico que sigas adelante por el camino de mi novela. Nació ésta en Santillana del Mar; nupia en suerte famosa o una por menguado cronista. Mas sirve de disculpa a mi audacia la bondad de la intención.

No te doy en este libro historias aderezadas con la sal del ingenio ni con el calor de la fantasía, sino historia verdadera, almas dolientes, cosas vivas, mojadas de humanas y tibias lágrimas.

Con esta advertencia que te hago al oído, vuelvo la página y me encomiendo a tu merced.

## Merecida recompensa

En la festividad escolar celebrada el domingo último en el Paraninfo de la Universidad Central, ha obtenido un premio de 250 pesetas doña Elvira López Alvarez, profesora de la Escuela Modelo elemental de esta corte.

Es una recompensa merecidísima que ha sido muy bien acogida, pues recae en una profesora tan modesta como ilustrada, que se desvive por la enseñanza, a la que se consagra con entusiasmo. Felicitámosla sinceramente.

## NOTICIAS

En el último número del *Boletín Eclesiástico* del Obispado de Madrid-Alcalá se dispone la publicación de la Bula de la Santa Cruzada el día 29 del actual, en Madrid, y en la Iglesia magistral de Alcalá de Henares 6 Iglesias parroquiales de fuera de Madrid el 7 de Febrero del año próximo de 1909.

La publicación se hará con las invitaciones y ceremonias de costumbre.

Se ha abierto concurso para elegir el proyecto de monumento que ha de erigirse en la Rambla de San Francisco de Villablanca del Panadés, a la memoria del ilustre literato D. Manuel Milá Fontanals, maestro de Menéndez Pelayo.

Los proyectos se reciben en el Ateneo Barcelonés.

La Dirección general de Contribuciones ha acordado que la subasta pública para contratar el suministro de labores de tejera necesario en las minas de Almadén durante el año de 1909 se verifique en aquella Dirección, y simultáneamente en la Administración general de aquellas minas y en la Delegación de Hacienda en Ciudad Real, a las doce de la noche del día 2 de Enero próximo.

El precio máximo admisible para el ramate se fija en 25.936 pesetas.

Aoche se reunió la Junta Central del Canso para resolver sobre algunas consultas que han hecho varios Ayuntamientos y Diputaciones, acerca de la interpretación que debe darse a la nueva ley electoral, en lo que se refiere a constitución de mesas, nombramiento de interventores, etc., etc.

En la mañana del día 21, y en el pueblo de Valdemadrid, fueron hallados, en un montón de escombros de la era de la finca llamada El Poli, los restos de un ser humano, cuyo cráneo presentaba señales de haber sido golpeado.

En un bolsillo se encontró un cuaderno de apuntes con la firma de Antonio Gómez.

Se supone que se trata del resto de algún crimen.

Pasado mañana jueves, a las nueve y media de la noche, dará en el Centro Catalán una conferencia el diputado por Barcelona D. Francisco Cambó.

Noticias oficiales confirman que se ha descomulgado un desfalco de 35.000 pesetas en la Junta de obras del puerto de Santa Cruz de Tenerife, y que han sido detenidos dos de los autores, prelagándose al tercero.

Hoy y mañana se darán en la capilla del Ave María, de la calle de Atocha, contadas a 40 pobres, costeadas por S. A. R. la Infanta doña María Teresa, en memoria de su augusto padre, el Rey don Alfonso XII (q. s. g. h.)

Habrá también ambos días, a las once de la mañana, misa rezada y a continuación santo rosario.

Todos estos actos piadosos y caritativos serán aplicados por el eterno descanso del mologrado Monarca.

Procedentes de Sevilla han llegado ayer a Madrid los Obispos de Vich y Ciudad Rodrigo, hospedándose en la residencia de los padres del Paraiso Corazón de María.

Se está formando un Comité español con el fin de contribuir, de acuerdo con los de otras naciones, a la construcción de grandes órganos de potencia hasta hoy desconocida en la inmensa Basílica de San Pedro, de Roma.

Este proyecto cuenta ya con las adhesiones del Arzobispo de Zaragoza, del Obispo de Madrid-Alcalá, del duque de Salazar, del marqués de Comillas, del duque de Tovar, de D. Manuel Gilma y otras personas.

El domingo 29 comenzará a publicarse en Madrid un semanario político titulado *Patria*, que, dirigido por Alfonso Ruiz de Grijalba, se dedicará principalmente a combatir el catolicismo.

**GACETA DE MADRID**

SUMARIO.—24 de Noviembre de 1908.

**Presidencia.**—Real decreto deslindando que no ha debido suscitarse una competencia promovida entre el gobernador civil de la provincia de la Coruña y el juez de instrucción de Noya.

**Gracia y Justicia.**—Real orden nombrando el tribunal que ha de juzgar los ejercicios de oposición a dos plazas de director de tercera clase del cuerpo de Prisiones.

**Instrucción pública.**—Real orden desestimando el recurso de alzada interpuesto por el Ayuntamiento de Tomiño contra una resolución del Rectorado de Santiago que expidió títulos administrativos a los maestros de Amorin y Barzantes.

# SENADO

## Sesión del día 24 de Noviembre de 1908

Comienza la sesión a las tres y treinta y cinco, presidiendo el general Azorárraga.

Pequeña concurrencia en escaños y tribunas.

En el banco azul, los ministros de Estado y Hacienda.

### Ruegos y preguntas

El Sr. Polo y Peyrolón salienta de que el ferrocarril costero de Alicante a Valencia no se haya incluido el davis en el plan general de ferrocarriles extratéticos, y solicita del ministro de Hacienda que haga dicha inclusión.

Recuerda el entusiasmo que se produjo en la Asamblea que se celebró en Valencia en el mes de Abril último, y dice que tantos ofrecimientos hechos entonces han sido olvidados, como lo prueba el Sr. Díaz Morán al opinar en el Senado de distinto modo a como opinó en dicha Asamblea, al decir que esta línea no será construida nunca.

El Sr. Díaz Morán: He reconocido y reconozco la importancia de esta línea; pero creo que no puede establecerse competencia con la de Almansa a Valencia y Tarragona, ya construída y mucho más corta.

El señor ministro de Hacienda: Nada puedo ofrecer en nombre del Gobierno; pero sí debo decir que el espíritu de éste es favorecer y facilitar las comunicaciones entre las regiones.

### Presupuestos

El Sr. Díaz Morán continúa consumiendo el primer turno en contra de la totalidad.

Combata los gastos que producen las embajadas y legaciones, por entender que nuestra situación actual no es la misma que hace ya algunos años, y que resulta irrisorio conservar un esplendor exterior que no nos corresponde.

De pasada dirige algunas censuras al presupuesto de Gracia y Justicia, y entrando en el de Guerra, critica al que después de tantos años en que se pensaba en las reformas del ejército, se haya reafirmado a la reforma de los uniformes.

No tenemos—añade—organización militar, carecemos de material de artillería; pero en cambio vamos a tener nuevos uniformes.

Respecto al presupuesto de Marina, vemos en él una indicación terrible. La de que nuestro pabellón desapareza de todo el mundo comercial, ha de entregar nuestro poder al catolicismo de los puertos.

En Hacienda vale la pena de reltar por lo que se ha hecho: Monopolios sobre monopolios, dejación, abandono de derechos, ¿se ha preocupado alguien de los aranceles? No. Es esta un *shah quo*, que conviene respetarlo, porque de otro modo no se salvarían monopolios creados e intereses de algunas regiones.

En dicho departamento ministerial siguen todas las cosas igual; hasta ese Banco de España, que tiene metido en un puño al comercio y a los gobiernos.

Ha disminuido nuestra influencia mercantil, nuestra marina, nuestro crédito; pero, en cambio, alcanzamos el número tres en la clasificación de dadores.

El Sr. Alvarez Gujardo, de la comisión, le contesta, asegurando que el Sr. Díaz Morán, al guedarse una impresión pesimista ha analizado con alguna exageración los presupuestos.

La protesta de las minorías—dice—no causa extrañeza, pues es de todos los años, sin comprender en qué el exceso de labor parlamentaria ha impedido comenzar antes la discusión de los presupuestos, y aún así y todo comenzamos antes y tenemos más tiempo para discutir que en años anteriores.

Niego en absoluto que los intereses del Estado estén abandonados, pues los servicios van mejorando notablemente, y buena prueba de ello la tenemos en el rápido examen de los presupuestos que el Gobierno ha sometido a vuestro examen.

(Segue la sesión.)

### Presupuestos

El Sr. Díaz Morán continúa consumiendo el primer turno en contra de la totalidad.

Combata los gastos que producen las embajadas y legaciones, por entender que nuestra situación actual no es la misma que hace ya algunos años, y que resulta irrisorio conservar un esplendor exterior que no nos corresponde.

De pasada dirige algunas censuras al presupuesto de Gracia y Justicia, y entrando en el de Guerra, critica al que después de tantos años en que se pensaba en las reformas del ejército, se haya reafirmado a la reforma de los uniformes.

No tenemos—añade—organización militar, carecemos de material de artillería; pero en cambio vamos a tener nuevos uniformes.

Respecto al presupuesto de Marina, vemos en él una indicación terrible. La de que nuestro pabellón desapareza de todo el mundo comercial, ha de entregar nuestro poder al catolicismo de los puertos.

En Hacienda vale la pena de reltar por lo que se ha hecho: Monopolios sobre monopolios, dejación, abandono de derechos, ¿se ha preocupado alguien de los aranceles? No. Es esta un *shah quo*, que conviene respetarlo, porque de otro modo no se salvarían monopolios creados e intereses de algunas regiones.

En dicho departamento ministerial siguen todas las cosas igual; hasta ese Banco de España, que tiene metido en un puño al comercio y a los gobiernos.

Ha disminuido nuestra influencia mercantil, nuestra marina, nuestro crédito; pero, en cambio, alcanzamos el número tres en la clasificación de dadores.

El Sr. Alvarez Gujardo, de la comisión, le contesta, asegurando que el Sr. Díaz Morán, al guedarse una impresión pesimista ha analizado con alguna exageración los presupuestos.

La protesta de las minorías—dice—no causa extrañeza, pues es de todos los años, sin comprender en qué el exceso de labor parlamentaria ha impedido comenzar antes la discusión de los presupuestos, y aún así y todo comenzamos antes y tenemos más tiempo para discutir que en años anteriores.

Niego en absoluto que los intereses del Estado estén abandonados, pues los servicios van mejorando notablemente, y buena prueba de ello la tenemos en el rápido examen de los presupuestos que el Gobierno ha sometido a vuestro examen.

(Segue la sesión.)

### ORDEN DEL DIA

**Presupuesto de Gracia y Justicia**

Se pone a disposición el voto particular de la minoría carlista al capítulo X, pidiendo que se aumente el sueldo el clero rural.

El Sr. Agudós Salaberry se encarga de defenderlo y dice que, tal es la situación en que se encuentra el clero rural, que sería preferible suprimirle de una vez o pagarle decenas de miles.

El Estado es el primer explotador del trabajo humano, que exige trabajos grandes y los retribuya mal.

Se ha hablado de lo que cobra el alto clero, y yo desearía que el Gobierno fuera a un Concordato con la Santa Sede en el que se arreglase este asunto, aunque al Obispado se le mandaran ingresos.

Terminada manifestando que el tan sagrado intereses no son absolutos, ellos combatidos, juzgádoles por igual, a liberales, republicanos y conservadores, y culpando de todo al régimen.

El Sr. Sánchez Marco hace algunas manifestaciones en nombre de la minoría integrista.

El Sr. Feijó aboga en las mismas condiciones que los anteriores oradores y hace relación del número de ministros que ha habido en los últimos siete años, que son 80, cuya escañita, a razón de 7.500 pesetas anuales, arroja una considerable cifra.

El Sr. Amat, por la comisión, contesta reconociendo lo justo de la petición; pero escudándose en la escasez de medios económicos y en la necesidad de modificar el Concordato.

El Sr. Salaberry, al rectificar, dice que el catolicismo de los conservadores es para dentro de la Iglesia y paellos del Congreso, donde no existen los *shah quos*.

El Sr. Sánchez, diputado de la mayoría, defende a los conservadores de los ataques que les ha dirigido el Sr. Salaberry, y cree que en estas cuestiones lo peor sería la intransigencia.

El Sr. Romero dice que se debe favorecer al clero rural mermando las consignaciones del alto clero, pues los Cardenales y Arzobispos son los que más cobran, como no sea algún canónigo honorario.

El Sr. Salaberry: Será el Sr. Dávila.

El Sr. Romero: No se cobra.

(Varios diputados de la mayoría: ¡Ya lo creo que cobra! Risas.)

El señor ministro de Gracia y Justicia: Por la minoría carlista constantemente se han formulado quejas por lo mal retribuido que se halla el clero rural, y esta cuestión solo puede resolverse mediante una modificación del Concordato. Para lo cual está nombrada una comisión mixta representación del Gobierno y del Pontífice. Ellos son los llamados a proponer soluciones armónicas. No somos nosotros a esa petición, pero no podemos, por lo tanto dicho aceptar el voto particular.

Ha desahogado el voto particular en votación nominal, por 85 votos contra 12.

Se desahoga enmienda al mismo capítulo de los Sres. Calvo de León, Argüelles y Jorro.

Art. 11 se aprueba sin debate, y al

Es preciso—dijo—que pensemos bien que es lo que tenemos a esta presupuesto de la Guerra para que no se nos diga que discutimos por discutir y hablamos por hablar.

Se nos dice que el ejército en cuarenta y ocho horas podría andar, pero hace falta que se vea, que dando el primer paso podamos seguir andando.

Tenemos una división reforzada y guarnición en Melilla, Cuba y Mahón, que tienen ya servicios fijos, y que entre todos componen una cifra de 21.289. Quedan, pues, siendo el contingente de 80.000 hombres, 58.711, con los que la oficialidad puede trabajar para mejorar su instrucción.

Así resulta que cada regimiento de infantería contando batidores y música tiene 300 hombres, con cuya cantidad los jefes y oficiales apenas pueden hacer ensayos de táctica.

¿Puede el ejército en estas condiciones cumplir bien su misión o no? Si entendemos que no, es indispensable que pensemos en darle una nueva organización.

Yo no he de tratar la cuestión técnica, sino el aspecto político de ella.

Se ha creado la Junta de Defensa nacional. Tenemos una política clara y definida que es Africa. Allí está trazado un camino. ¿Cómo hemos de seguirle?

Se dice que no se puede conceder más al presupuesto de Guerra, y cabe repetir aquí lo que se dijo al discutirlo de Martín: «Marina, sí; pero en condiciones de límites».

Nuestro presupuesto de Guerra está siempre indudado y constantemente hay que apelar a créditos extraordinarios. ¿Por qué desde luego no se pide lo que se necesita para esos fines?

Es preciso que sepamos desde luego la cifra que ha de gastar y no acudir luego a los suplementos de créditos.

Yo a dirigir algunas observaciones relacionadas con el Estado Mayor Central. Viene a ser como el cerebro del ejército, y claro está que es necesario, pero no para jugar y desear como la bola de Penélope. Puede haber rozamientos entre él y el ministro, pero eso no es cuenta nuestra, pues el único responsable ante el Parlamento es el ministro.

Aboga por la reparación y construcción de cuarteles, aunque para ello fuera preciso un empréstito, que se amortizaría por anualidades con lo mismo que hoy se gasta. (Aplausos en los liberales.)

El señor ministro de la Guerra: Con poner el visto bueno a cuanto S. S. ha dicho, podría dar por terminada mi misión.

(Signa la sesión.)

### El Congreso de exportación

Sesiones preparatoria e inaugural.—La Mesa del Congreso.—Los discursos.—Temas de discusión.

Zaragoza 23 (8 n.).

Se celebró esta tarde la sesión preparatoria del Congreso de exportación, acordándose constituir la Mesa en la forma siguiente:

Presidente honorario, el jefe del Gobierno; electivos, Sres. Paraiso, Urzáiz, Villanueva, Salvador, Navarro Reverter, marqués de Comillas, Terral, Struch, Soldevilla, Munilla y Marraco; vicepresidentes, Sres. Merzaño y García Lorenzo, y secretarios, Sres. Escoriaza, Gascón, Ramírez y Marraco.

Fueron nombrados presidentes de sección los Sres. Baselga, Zamboray y Jordana, y secretarios, los Sres. Moreno, Rocabado, Pejoil, Valle y Allué.

En el teatro del Gran Casino de la Exposición se celebró después la sesión inaugural, asistiendo el Ayuntamiento con los músicos, gran número de congresistas y muchas señoras.

Presidió el Sr. Paraiso, acompañado de los señores Urzáiz, Villanueva y Salvador, de los concejales y el comité de la Exposición.

Habló en primer término el Sr. Paraiso para saludar a los congresistas y encarecer la importancia de los temas que han de tratarse en el Congreso.

Refiriéndose a los temas importantes que han de discutirse, entre ellos los de las aduanas temporales, zonas neutrales, puertos francos y el problema arancelario, dijo que natural es que cada cual peñada resultamente sus intereses, pero que esto no deba ser obstáculo a que las discusiones se lleven con elevación de miras y con espíritu de armonía y concordia.

Hablaron después el Sr. Soldevilla, en representación de los productores; el Sr. Izanzo, en nombre de la Federación agrícola de Levante, y el señor Gascón y María, catedrático de la Universidad, por la Ciencia.

Seguidamente hablaron los exministros señores Salvador, Urzáiz y Villanueva. El Sr. Salvador recomendó la unión, el Sr. Urzáiz recomendó la mayor armonía en las discusiones entre los representantes de la agricultura, de la industria y del comercio, y el Sr. Villanueva se refirió a la conveniencia de buscar mercados a nuestros productos.

El Sr. Anzures habló en nombre del Ayuntamiento de Zaragoza, saludando a todos los congresistas y expresando su deseo de que este Congreso dé los resultados apetecidos.

La Asamblea despierta gran interés, porque en ella han de tratarse asuntos vitales para el país.

Las temas que habrán de tratarse son los siguientes:

Tema I.—Consideraciones generales sobre nuestro comercio de exportación, mercados consumidores de nuestros productos agrícolas e industriales y régimen arancelario de los más importantes países, para deducir las principales corrientes comerciales que nos interesa impulsar con preferencia.

Tema II.—Medios que puede emplear la industria privada para fomentar la exportación, y especialmente: a) Sociedades de Geografía comercial; b) agentes comerciales; c) Banco de exportación; d) Sindicatos y cartels.

Tema III.—Acción del Estado para impulsar la exportación, y en particular: a) organización consular; b) oficinas de Estadística e Información; c) tratados de comercio; d) primas de exportación; e) concesiones de derechos de Aduanas, admisiones temporales, subvenciones de todas clases, etc.; f) zonas neutrales y depósitos francos.—C.

En la cárcel está celebrándose el Consejo de guerra contra el Cojo y el Conejero.

Así esta numeración pública, compuesta en su mayoría por militares.

El juez les declaró culpados, culpando a ambos.

El fiscal, en un elocuente informe, defiende el principio de autoridad y pide para ambos acusados la pena de muerte, además de 3.000 pesetas de indemnización a favor de la familia de cada una de las víctimas, y en el caso de ser indultados los reos la pena de cadena perpetua.

El defensor del Conejero califica de encubrimiento los hechos porque se acusa a su cliente, y pide se le impongan estores años de presidio.

El del Cojo se limita a sostener la inocuidad.

Preguntados los reos por si tienen algo que decir, dirigen mutuas acusaciones.

Después el Consejo se retira a deliberar.—Fabra.

### EL CORREO

REDACCIÓN ADMINISTRACIÓN

Libertad, 29

### Los asesinos de los guardias civiles

Consejo de guerra

Sevilla 24

En la cárcel está celebrándose el Consejo de guerra contra el Cojo y el Conejero.

Así esta numeración pública, compuesta en su mayoría por militares.

El juez les declaró culpados, culpando a ambos.

El fiscal, en un elocuente informe, defiende el principio de autoridad y pide para ambos acusados la pena de muerte, además de 3.000 pesetas de indemnización a favor de la familia de cada una de las víctimas, y en el caso de ser indultados los reos la pena de cadena perpetua.

El defensor del Conejero califica de encubrimiento los hechos porque se acusa a su cliente, y pide se le impongan estores años de presidio.

El del Cojo se limita a sostener la inocuidad.

Preguntados los reos por si tienen algo que decir, dirigen mutuas acusaciones.

Después el Consejo se retira a deliberar.—Fabra.

### Protesta de D. Carlos

Sevilla 24

El Correo Español publicó anoche el siguiente documento:

Venecia 17 XI 1908.

Mi querido Barrio y Mier: Indignado por las noticias que leo en varios periódicos sobre inteligencias imposibles y abdicaciones de los derechos que me pertenecen, te encargo hagas público en El Correo Español que esto nunca puede suceder, y que siempre sostendré incólumes mis derechos, en los que veo una obligación sagrada; confiando en Dios y apoyándome en mis leales carlistas para alcanzar el triunfo de nuestra santa causa.

Dios te guarde.

Tu afectísimo,

Carlos.

### LA JUNTA DE POLICIA

El agente Sr. Pava y el comisario Sr. Marsal

La Junta superior de policía se reunió hoy bajo la presidencia del ministro de la Gobernación y despachó varios expedientes, entre ellos el incoado al agente Sr. Pava, quien ha quedado definitivamente separado del cuerpo de policía.

El expediente que se instruye al comisario señor Marsal aun no está terminado.

### Las elecciones de diputados en Barcelona

Los senadores solidarios Sres. de Buen y Abadal han recibido telegramas de la Junta municipal de Unión republicana de Barcelona, para que con toda urgencia marchen a aquella capital.

Los señores Abadal y marqués de Camps saldrán esta noche para Barcelona.

El Sr. de Buen ha contestado que no puede ir por tener que tomar parte en la discusión de los presupuestos.

El llamamiento de estos senadores solidarios, obedece a la presentación oficial de la candidatura del Sr. Larroux por Barcelona en las próximas elecciones a Cortes y a las diferencias que se han señalado estos días entre los distintos grupos de la Solidaridad.

Estas diferencias se han hecho patentes en las listas que vienen sosteniendo carlistas, nacionalistas, regionalistas y republicanos, respecto a la proclamación de candidatos, que dió lugar a la renuncia de los Sres. Layret y Salmerón.

Como no consiguen ponerse de acuerdo han llamado a toda prisa a los indicados senadores, así como a algunos diputados para que intervengan en el asunto.

Uno de los solidarios más caracterizados asegura esta tarde que no sería extraño que el señor Larroux obtuviese mayor éxito en Barcelona que en Valencia.

### Los productores y el Sr. Urzáiz

El presidente de la Cámara Agrícola oficial de Tarragona ha dirigido al exministro de Hacienda, Sr. Urzáiz, el siguiente Mensaje con motivo de su intervención en el debate de la ley de alcoholes en el Congreso:

«EXCMO. SR. D. ANGEL URZÁIZ.

Muy respetable señor mío: Tengo la satisfacción de participar a V. E. que esta Cámara Agrícola acordó darle un voto de gracias por la defensa que ha hecho V. E. de los intereses agrícolas con motivo de la discusión de la ley de alcoholes.

Comprende esta Cámara la decepción que vuestro sufrimiento al quejarse solo defendiendo su ideal; pero en cambio puede complacerle el agricultor está con V. E. y que muy pronto volverá a ponerse a discusión otra nueva ley de alcoholes y entonces se tendrá que reconocer que V. E., sin miras egoístas, fué el único que estaba en lo cierto al proclamar el principio de la libertad de destilación de los vinos, y no hay duda de que con campeón como V. E. la idea prosperará y le servirá de satisfacción por las decepciones hoy sufridas.

Cumpléndonos en extremo ser intérprete de los deseos de esta Cámara, tiene el gusto de ofrecerle la consideración más distinguida su afectísimo s. s. q. b. s. m.

JUAN FONTANA.

Tarragona, 20 Noviembre 1908.»

### DE LA CORTE

El Rey, con los demás cazadores que se encuentran en Santa Cruz de Mudela, ha salido a las cuatro y cuarenta de la tarde con dirección a Madrid. El tren llegará a las diez de la noche a la estación del Medford.

Durante el día de mañana despachará el Rey con el presidente del Consejo y los ministros, y por la noche, en el expres de las ocho y veinte minutos, saldrá para Lechar.

Los detalles y duración de esta excursión son los que ya anticipamos.

Las Reinas doña Victoria y doña María Cristina pasaron juntas esta tarde por la Casa de Campo. También durante la mañana dieron sus pasos acostumbrados, y además tuvieron algunas audiencias.

Complimentaron a la Reina Victoria las condesas de Adarzo y Valle y la baronesa del Castillo de Chiral con sus hijos, y a la Reina doña María Cristina la marquesa viuda de Hoyos.

Mañana, con motivo de ser el aniversario de la muerte de D. Alfonso XII, se dirán misas en el oratorio particular de SS. MM., asistiendo a ellas la Real Familia.

El conde de Caserta continúa mejorando, según las noticias que se reciben de Cannes.

Se ha recibido en Palacio un hermoso retrato de la Reina Victoria, pintado al óleo, que estuvo colocado en las habitaciones que ocupó S. M. durante la estancia en Barcelona.

El retrato es de gran parecido y lleva la firma de Monserrat.

Se celebró en una de las habitaciones del Regio alcazar.

### Balance del día

Esta noche, a las diez, llegará el Rey a Madrid, procedente de Santa Cruz de Mudela.

Mañana despachará con el presidente del Consejo y los ministros los asuntos pendientes, y a las ocho y veinte de la noche, en el expres de Andalucía emprenderá la excursión a Lechar, Granada y Trasmulas.

Suspendido el debate de Administración local hasta tanto que se ultime la fórmula de acuerdo entre el Gobierno y las minorías respecto a la elección de los diputados provinciales, el Congreso, lo mismo que el Senado, dedicó la sesión de esta tarde al examen de los presupuestos.

La minoría carlista de la Cámara popular defendió un voto particular del Sr. Aguado Salaberry al presupuesto de Gracia y Justicia pidiendo aumento de sueldo para el clero rural.

El debate se prolongó algún tiempo, interviniendo varios diputados y el ministro de Gracia y Justicia, quien manifestó que no podía hacerse modificación alguna, porque está nombrada una comisión mixta de represen-

tantes del Gobierno y de la Santa Sede con encargo de proponer la reforma en este y otros extremos.

El voto particular fué desechado en votación nominal.

Seguidamente se aprobó todo el presupuesto de aquel departamento y comenzó el de Guerra, cuyo primer turno de impugnación fué consumido por el Sr. Moret en un discurso que pronunció desde la tribuna de los secretarios, y que aplaudieron sus amigos.

En el Senado continuó la discusión de la totalidad de las Obligaciones generales, terminando su discurso el Sr. Díaz Moren y contestándole en nombre de la comisión el Sr. Alvarez Guizarro.

Se ha reunido esta tarde en el Senado el comité directivo de las minorías liberal y democrática.

A la reunión asistieron los exministros de Hacienda Sres. Egullier y Rodríguez, no habiéndolo los Sres. Salvador y Navarro Reverter por estar ausentes de Madrid.

Acordaron que en sustitución del Sr. Portuondo que no podrá hacerlo, consuma el tercer turno de totalidad de los presupuestos el Sr. Pulido y que las minorías insistan respecto a la desconsideración que supone para el Senado el escaso tiempo que se concede a esta Cámara para discutirlos.

También se acordó combatir en general la obra económica del Gobierno, por entender que no responde a sus ofrecimientos.

Esta mañana se reunió en el ministerio de la Guerra la Junta de defensa nacional, con asistencia del presidente del Consejo y los ministros de Guerra y Marina.

La subcomisión de presupuestos de Estado se ha reunido esta tarde en el Senado, para estudiar este presupuesto enviado por el Congreso, acordando dar dictamen favorable que será sometido a la comisión general.

El Sr. Maura ha dirigido un B. L. M. a los señores de la mayoría, encareciéndoles que ayuden al Senado todas las tardes durante la discusión de los presupuestos en los turnos que les ha fijado.

A última hora de la tarde se han reunido con el general Azárraga el presidente del Congreso y el ministro de Hacienda para solucionar el asunto relativo a las diferencias observadas en los dictámenes de la ley de alcoholes aprobados en ambas Cámaras.

Se acordó que el Congreso envíe un mensaje al Senado con el texto del dictamen aprobado por aquella Cámara, y proponiéndole el nombramiento de comisión mixta y que luego se designe ésta para que ponga de acuerdo los dos dictámenes.

Telegramas de Casablanca dan cuenta de haber salido de aquel puerto Abd-el-Aziz con dirección a Tánger.

Almuerzo al sultán destronado el consul de Francia en Fez.

Mañana se celebrará Consejo de ministros.

### EL TIEMPO

El termómetro del Sr. Aramburu, calle del Príncipe, 19, marca hoy lo siguiente:

A las ocho de la mañana, 9° sobre 0.

A las doce de la tarde, 13° sobre 0.

A las cuatro, 12° sobre 0.

La máxima irá de 13° sobre 0.

La mínima de 2° sobre 0.

El barómetro marca 712 mm.—Buen tiempo

### BOLSA DE BARCELONA

Cotización del día 21 de Noviembre de 1908

ACCIONES

Banco Hispano-Colonial..... 181'85

Compañía de Tabacos de Filipinas..... 67'00

Compañía Trasmásica..... 24'00

Ferrocarril Orense a Vigo..... 23'00

Sociedad Huelva Española..... 145'50

Compañía de carbón y leños..... 3'00

BOLSA DE BILBAO

Cotización del día 21 de Noviembre de 1908

ACCIONES

Banco de Bilbao..... 000'00

Banco de Vizcaya..... 275'00

## BOLSA

Cotización Oficial del 24 de Noviembre de 1908

### VALORES DEL ESTADO

4 POR 100 PERPETUO

Último cambio anterior

Fecha O/O

23-11-08 84'05

23-11-08 84'05

23-11-08 84'10

23-11-08 85'95

23-11-08 86'15

23-11-08 86'10

23-11-08 86'10

23-11-08 86'10

23-11-08 86'10

23-11-08 86'10

23-11-08 86'10

23-11-08 86'10

23-11-08 86'10

23-11-08 86'10

23-11-08 86'10

23-11-08 86'10

23-11-08 86'10

23-11-08 86'10

23-11-08 86'10

23-11-08 86'10

23-11-08 86'10

23-11-08 86'10

23-11-08 86'10

23-11-08 86'10

### VALORES DE SOCIEDADES

ACCIONES

21-11-08 437'

23-11-08 224'

23-11-08 397'

23-11-08 334'

21-11-08 116'

21-11-08 147'50

23-11-08 110'

19-11-08 43'

23-11-08 287'

31-8-1908 39'50

23-11-08 90'

12-11-08 88'

21-11-08 98'

23-11-08 77'40

23-11-08 399'

23-11-08 100'85

21-11-08 102'

23-11-08 87'50

20-11-08 100'

3-11-08 106'

10-3-1908 102'50

23-11-08 97'75

10-11-08 97'

22-12-07 80'

6-11-08 102'25

21-10-08 71'50

23-11-08 89'

19-11-08 99'50

19-11-08 97'

### Cambios de hoy

O/O

440

224

398

100

334

116

250

120'50

100'75

42'50

399 y 398

100'90

102 y 101'75

97

97

97

97

97

97

97

97

97

97

97

97

</

NOVEDADES PARA SEÑORAS CORREO, 4

PAÑERÍA INGLESA

PRECIO FIJO Y ECONOMICO

NOVEDADES PARA CABALLEROS CORREO, 4

PATENTE DE INVENCIÓN ERNST & FRITZ HAUSMANN Núm. 32.707 HORNOS DE FUNDICIÓN

PATENTE DE INVENCIÓN JOHN ANDREWS Y SYDNEY ANDREWS Núm. 28.787 PROCEDIMIENTO PARA MEJORAR LA CALIDAD DE LOS GRANOS, LA HARINA RECIENTE MOLIDA LA SÉMOLA Y SUS SIMILARES

Patente de invención John Moses Browning Núm. 20.729 ARMAS DE FUEGO AUTOMÁTICAS DE RETROCARGA

PATENTE DE INVENCIÓN JENS THEODOR SUHR SCHOUBOE Núm. 30.947 MECANISMO DE RETROCESO PARA PISTOLAS AUTOMÁTICAS DE CAÑÓN FIJO

Patente de invención WILLIAM HENRY CHAPMAN Núm. 35.016 MEDIOS PARA ELIMINAR LA ELECTRICIDAD ESTÁTICA DEL PAPEL, LA HILAZA Y OTROS ARTICULOS QUE ESTÉN CARGADOS DE ELLA

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA Sociedad anónima.—Capital social: 32.750.000 pesetas

Fábrica de hierro, acero y hojalata en Baracaldo y Sestao

ACCESORIOS PARA Automóviles y bicicletas Mestre y Blatgé

La sangre y la salud Cuando el Dr. Harvey descubrió que la sangre circula por las arterias...

A los que sufren del estómago prescriben y recomiendan los médicos el digestivo GARDANO

Simiente de lino TARIN Preparado especial para combatir los estreñimientos, edemas, etc.

Agua radio-azoadas sulfhídricas DE ALMEIDA (ZAMORA) Son las mejores para curar las enfermedades del estómago...

Jarabe de San Agustín DEL FRAILE BONIFACIO DE LAS PALMAS Purifica y regenera la sangre

El "Jus de la Presse," A más antigua AGENCIA DE RECORTES DE PERIÓDICOS ha entrado en el 26.º año de su existencia

James Howden Co. Limited OFICINAS EN LONDRES BILLITER STEET, E. C.

Exposición Internacional de 1875 MENCIÓN HONORABLE NO MAS CANAS

Ibarra y Compañía SEVILLA Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella

EN EL TRATAMIENTO DE LAS ENFERMEDADES DEL PECHO Jarabe y Pasta de Pierre Lamoureux

CATARROS, TOS PERTINAZ bronquitis, pleuresia, tisis pulmonar, tuberculosis, etc.

Remedio de Abisinia EXIBARD EN POLVOS GIGABRILLOS HOJAS PARA FUMAR

DEBE LEERSE Las cuatro preparaciones que han causado sensación en el mundo...

Agua Léchello HEMOSTÁTICA.—Se receta contra los flujos, la clorosis, la anemia...

Higiene Cuidados de la boca Empléense únicamente el Elixir, Polvos y Pasta dentífricos de los REVERENDOS PADRES BENEDICTINOS

VINAGRE superior de TOCADOR y verdadero Agua de Botet

EXITOS PRÁCTICOS de 30 AÑOS INNUMERABLES certificados de insignes peritos AVENARIUS CARBOLINEUM

EL CORREO DIARIO POLÍTICO DE LA NOCHE REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: LIBERTAD, 29

El importe de las suscripciones puede efectuarse remitiendo libranzas de la prensa...

Servicios de la Compañía Transatlántica LINEA DE CUBA Y MEJICO

LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEJICO El día 26 de NOVIEMBRE saldrá de Barcelona...

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA El día 11 de NOVIEMBRE saldrá de Barcelona...

LINEA DE FILIPINAS El 13 de NOVIEMBRE saldrá de Barcelona...

LINEA DE BUENOS AIRES El día 3 de NOVIEMBRE saldrá de Barcelona...

LINEA DE CANARIAS El día 17 de NOVIEMBRE saldrá de Barcelona...

Kabelfabrik Actine-Gesellschaft (SOCIEDAD POR ACCIONES) Establecimientos en VIENA (Austria) y en PRESSBURG (Hungría)

LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR Gran Fábrica de JABONES comunes, finos y perfumados